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Un creşt in de elită: 

Generalul Qheorghe Argeşianu. 
De Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului. 

Bunul Dumnezeu ştie câte rugăciuni înăl
ţăm noi către cer c a Duhul Sfânt să reverse 
darurile sale în abundentă în sufletele preoţilor 
mei, cari daruri le sunt necesare înlru exer
citarea înaltei lor misiuni. Dumnezeu ştie cât 
devotament şi spirit de jertfă îi trebue unui 
preot în chemarea sa fată de reavoinfa şi în
ţelegerea rea a oamenilor, faţă de duhul re 
fractar al vremii şi sbuciumările de tot soiul. 

Doamne, cât dorim noi să le vină iubiţilor 
noştri raze de încurajare cât mai multe şi cât 
de mult ne bucurăm c ă le vin mângâieri, cari 
îi îndeamnă să stăruie în sfinţenie, în pildă 
bună, în evlavie şi părintească îndrumare. 

Lumea cere dela noi să grăim c a oare-
când psalmistul David : „Şi am grăit întru măr
turiile Tale înaintea împăraţilor şi nu m'am 
ruşinat" (Psalm. 118 v. 4 6 ) . Lumea cere dela 
noi îndrăzneala şi râvna unui Eleazar, Mata-
tia sau a Macabeilor; oamenii buni Ia suflet 
doresc c a noi să fim c a leremia, care a vestit 
voia Domnuui cu îndrăzneală, sau c a Tovie, 
care nu s'a lasemănat cu alţii şi a rămas la 
adevărata închinare de Dumnezeu (Tovit 1. v. 5 ) . 

înţelegem şi noi perfect de bine că oamenii 
curaţi la suflet ne doresc pe noi apostoli ne
înfricaţi ai voinţei divine, c a odinioară Domnul, 
când a trimis pe Apostoli, arătându-li-se lor; 
„veţi fi Mie mărturii în Ierusalim şi in toată 
Iudeeaşi până la marginea pământului" (Fapte 
1 v. 8 ) . Cine să-i încurajeze pe aceşti apos
toli? Ei bine, Domnul a voit c a în cenirul e-
parhiei Aradului, în fruntea garnizoanei din 
Arad să se găsească dl. general Gheorghe 

Argeşianu, care abia venit în mijlocul nostru, 
a ţinut să ne viziteze cu dragoste de frate, prin 
ceeace a cinstit pe toţi preoţii eparhiei. Dar 
bucuria noastră este fără hotar, căci dl. ge
neral ţine să facă împreună cu noi drumul la 
Hălmagiu şi acolo, cu prilejul sfintirei monu
mentului Eroilor, în 10 Sept. a. c . să spună: 
„Dacă am învins, este pentrucă am ştiut să 
păzim credinţa, ce-au sădit-o în noi înaintaşii. 
Trebue să ne păzim şi de azi înainte această 
credinţă, la cate ne învaţă pilda vlădicilor şi 
preoţilor plecaţi cu crucea în frunte să ne 
apere moşia şi neamul". 

Acestea sunt cuvintele unui distins general, 
descendent din o familie de boer de pe vremea 
Domnului Tudor. Sunt cuvintele unui militar, 
care cunoaşte lumea şi efectele creştinismului 
în lume. Când şi-a făcut stagiul militar în Aus
tria, a cunoscuf munca preoţimei din a c e a ţară. 
C a ataşat militar în japonia, a cunoscut de 
aproape misionarismul creştin. 

Absolvent al şcoalei superioare de răsboiu, 
cunoaşte perfect istoria lumii şi a neamului 
său. Numai în felul acesta înţelegem c ă Dom
nia S a ţine să cinstească munca preoţilor. I-a 
văzut în timp de pace şi la front însufleţind, 
muncind. Şi Ie recunoaşte vrednicia, recunos
când şi Bisericei rolul cel mare în viaţa nea
mului. 

Numai un mare creştin face asemenea 
gesturi nobile. Numai un bun şi distins credin-
dincios ne vede sbuciumul şi lupta în mijlocul 
svârcolirilor uriaşe ale vremii de azi. Ii înţe
legem nobilul gest. C a un bun ostaş ştie c ă 
dacă o armată ocupă anumit terilor, trebue să 
se organizeze, c a reacţiunea vrăjmaşilor să nu 
o afle neorganizată şi nefortificată. Armata su
fletească, pe care o reprezintă Biserica, încă 
trebue bine fortificată, căci niciodată credinţa 
noastră strămoşească nu a fost mai atacată c a 
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azi. P e vremea persecuţiilor amare nu a putui 
prinde între noi calvinismul, iar azi în România 
Mare a prins baptismul] 

Să ne păzim deci credinţa î Aşa a strigat 
dl. general Argeşianu la Hălmagiu, adică să 
fortificăm Biserica ortodoxă a neamului! Dom
nule General, vă mulţumim pentru acest cuvânt 
de trezire al celor cari au uitat de bineface
rile Bisericei. 

Mulţumim lui Dumnezeu că V-a adus în 
mijlocul nostru şi îl rugăm să vă dea multă 
sănătate şi mulţumire sufletească pentru con
vingerea cu care susţineţi rolul ortodoxiei şi 
al bieţilor noştri preoţi, uitaţi şi persecutaţi 
de mulţi. 

Domnia Voastre ştiţi ce însemnează a 
comanda regimente şi şcoli militare de tot felul. 
Ştiţi prin urmare ce însemnează a comanda 
suflete spre înalte virtuţi. Vă asigurăm că sun
tem alăturea de Dvoastre în munca de fortifi
care a sufletului soldatului nostru pe temelia 
de granit a credinţei strămoşeşti. Vom vesti 
tuturor c ă distinsul general, omul vastei cul
turi, caracterul neînfrânt, românul oltean, creş
tinul adevăratei elite, a stors lacrămi din ochii 
noştri, când a pomenit pe preoţii noştri. 

„Astra la Braşou' 
Participarea M. Sale Regelui 

Scrisoarea d-lul V. Goldiş. 
întrunirea anuală, ţinută în 8 Septemvrie şi zilele 

următoare la Braşov, cu participarea M. Sale Regelui 
Carol 11 a fost un eveniment din cele mai însemnate 
în viaţa culturală a neamului. 

Bătrâna cetate de cultură veche românească, unde 
se adăpostesc vestite scoale şi străvechi biserici orto
doxe, a organizat o serie de strălucite festivităţi pen
tru anul când Asocitţiunea culturală îşi serba 72 de 
ani de rodnică activitate. 

In biserica Sf. Adormiri din Braşov-cetate, P. S-
Sa Arhiereul Vasile, înconjurat de un imposant sobor 
de preoţi, a celebrat sfânta leturghie. 

La slujba Dumnezeească a luat parte un înse
mnat număr de membri al Asociaţiunii, în frunte cu 
domnii miniştri aflători în Braşov şi membrii comite
tului centrai. 

La sfârşitul sfintei liturghii, P. S. Sa a rostit o 
cuvântare, alcătuită anume pentru pătura intelectuală 
a credincioşilor noştri, ascultată de mulţimea credin
cioşilor cu deosebită luare aminte. 

P. S. Sa a oficiat apoi un Tedeum, implorând 
ajutorul Cerului asnpra lucrărilor Asociaţiunii. 

In fine a oficiat un parastas solemn pentru odihna 
sufletelor răposaţilor foşti preşedinţi ai „Astrei". 

Şedinţa 1. 
După terminarea serviciului devin, publicul s'a 

dus în sala cea mare a teatrului „Astra". Spaţioasa 
sală era tixită de un ales şi numeros public din toate 
părţile Ardealului. 

Preoţimea era bine reprezentată. 
La ora 12 din zi, Maiestatea Sa Regele Carol 

al II îşi face apariţiunea în sală, urmat de membrii 
comitetulul~central, în frunte cu d-nul preşedinte Iullu 
Moldovan şi d-nii miniştri D. Guşti, V. Niţescu, E. 
Haţeganu şi V. Tilea. Maiestatea Sa a fost îndelung 
ovaţionat din partea asistenţei. 

Maiestatea Sa, ocupând fotoliu prezidenţial, pre
şedintele luliu Moidovanu citeşte discursul inaugural, 
arătând misiunea din trecut şi cea de viitor a „Astrei" 
şi mulţumeşte Majestăţli Sale pentru bună voinţă şi 
viul interesjce-l arată faţă'de vechea noastră instituţie 
culturală. 

.D-nul ministru al instrucţiunii şi al cultelor, D. 
Guşti, salută adunarea şi promite, în numele Înaltului 
guvern, tot sprijinul vechei instituţluni culturale. 

A urmat salutul bisericei noastre ortodoxe, rostit 
de P. S. Sa arhiereul vicar Vasile dela Sibiu, care a 
adus bine-cuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului Ni-
colae asupra lucrărilor adunării. 

In numele bisericii gr.-cat. vorbeşte P. S. Sa 
episopul Al. Niculescu din Lugoj. 

Dl Sextil Puscarlu salută adunarea în numele 
Academiei Române, d-1 luliu Haţiegan în numele uni
versităţii .Regele Ferdlnand" din Cluj, primarul ora
şului Braşov, d-1 Voicu, în numele braşovenilor, şl dl 
Căllman în numele despărţământului Braşov. 

Terminându-se cuvântările, Majestatea Sa roste
şte următorul discurs, ascultat de cei prezenţi în pi
cioare : 

Am venit cu o vie bucurie la această şedinţă 
festivă a congresului anual al Asociaţiei „Astra". Am 
venit din imboldul sufletesc care mă mâaă întotdeauna 
spre mişcările culturale puternice ale acestei ţări, dar 
am venit mai ales cu o deosebită bucurie la această 
adunare genersiă a vechei Asociaţiunl ardelene, de 
oarece am constatat cu nespusă mulţumire că ea a 
priceput ce este în ziua de astăzi o problemă culturală. 

Au trecut vremurile când cultura însemna pur şi 
simplu, o răspândire a cărţii şi o întrunire de coruri 
şi cântece. 

„Astra" a înţăles, perfect de b'ne, că astăzi cul
tura însemnează un tot, în care intră—dacă aş putea 
întrebuinţa expresiunea—cultura integrală a unui neam. 

Astăzi, când neamul "nostru are fericirea de a fi 
unit în acelaş mănunchi, opera culturală este poate 
cea mai însemnată înfăptuire, căci ea este chezăşia 
supremă a menţinerii neamului nostru. 

Privind îndărăt asupra istoriei, oricât ar fi stră
lucit neamurile, prin însuşirile lor vitejeşti şi războinice 
—şi printre aceste neamuri suntem şi noi—totuşi nea-



marile cari au strălucit şi pe urma cărora au rămas 
cele mai adânci urme au fost acelea care au strălucit 
pe tărâmul culturii, al civilizaţiei şi progresului omenirei. 

Privind în trecutul nostru, cred că avem datoria 
de a fi mândri de ceeace a putut produce un popor 
hărţuit în fiece zi de atâtea invaziuni şi atâtea greutăţi. 

Astăzi când neamul nostru este independent şi 
puternic—şi la care văd cu bucurie atâta îndemn şi 
atâta suflet avem, datoria — Eu am convingerea — 
că vom putea sta într'o zi în capul naţiunilor civilizate. 

îmi aduc aminte din decursul călătoriilor pe care 
le-dni făcut peste ţări şi mări, de un cuvânt al unuia 
dintre stăpânitorii indigeni ai Indiei, care, vorbind, de 
vitalitatea deosebită a naţiunii noastre, spunea : „Voi 
acolo în colţul vostru în loc neuzat, sunteţi un popor 
al viitorului". Am acea credinţă şi Eu, şi cred că îm
preună cu asociaţiile culturale vom putea duce popo
rul nostru acolo unde trebue să fie dus. Căci, pe 
deasupra sbuciumăriior, a certurilor şi a lucrurilor 
urâte, care se întâlnesc zilnic în viaţă, este totuş 
ceva, care rămâne permanent viu şi puternic, este po
porul nostru. 

Deschizând adunarea generală a Asociaţiei cul
turale „Astra", fac calda urare ca ea să poată con
tinua pe frumosul drum început, care dace la menţi
nerea vie şi întărirea veşnică a poporului nostru, 
pentru care veţi bine merita dela Patrie. (Ovaţiuni. 
Aplauze prelungite). 

S'au ales apoi coraisiunile'pentru examinarea ra
portului general al socotelilor şi al înscrierilor de mem
bri noui. 

După şedinţa festivă, M. S. Regele a vizitat ex
poziţia retrospectivă din sala bibliotecii „Astrei" şi 
expoziţia de vânătoare din sala camerei de comerţ. 
La ora 1-juro. s'a dat un banchet la cercul militar, 
unde a participat M. Sa Regele, dnii miniştri, precum 
şi reprezentanţii Astrei şi ai autorităţilor locale. La 
toaste dl profesor Iuliu Moldovan a închinat în sănă
tatea M. S. Regelui. 

In ziua a doua a adunării generale, di preşedinte 
Dr. I. Moldovanu a citit scrisoarea primită dela dl Va-
sile Goldiş, fost preşedinte al Asociaţiunii. Scrisoarea 
conţine următoarele: 

Arad, 20 August 1933. 
Onoratul comitet centrai al Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului român „Astra" 
Sibiu. 

Mulţumesc pentru cinstea ce mi-aţi făcut, trimi-
ţându-mi şi mie personal invitarea de a lua parte la 
adunarea generală a Asociaţiunii din anul acesta la 
Braşov. Fiind însă tot greu bolaav, regret că nu pot 
da urmare acestei invitări, deşi sufletul meu va fi a-
colo, mai ales la Braşov, unde în cursul vieţii noa
stre triste din jugul maghiar, 12 ani de zile mi-a fost 
hărăzit de soartă să fac parte din corpul profesoral 
al liceului „Andrei Şaguna" şi alături de ceilalţi buni 

colegi să picur în sufletele tineretului român idealul 
sfânt al neamului nostru, care, spre negrăita noastră 
fericire s'a realizat îa 1 Decemvrie 1918. Aş fi prea 
mulţumit să pot expune viaţa noastră din acele vre
muri îa oraşul pliu de tradiţii scumpe româneşti al 
Braşovului, dar soarta mea tristă şi voia bunului Du
mnezeu mă ţine aci legat în modestul meu cămin, 
pradă durerilor şi suferiuţilor, de care nu pot spera 
mântuire, decât iot prin milostivirea marelui Dumnezeu, 
prin desnodămâutul firesc şi fatal. Cu toate acestea, 
sufletul meu se bucură în singurătatea sa de tot ce 
se face pentru progresul, înălţarea şi fericirea scum
pului nostru neam românesc. Voi fi deci cu voi şi la 
Braşov, bucurându-mă de făptuirile voastre salvatoare 
şi trimiţându-vă de aci din depărtare urările cele mai 
sincere pentru munca voastră, ce veţi depune pe al
tarul scumpei noastre Asociaţiuni, acolo la Izvorul 
atâtor bune ticluiri de sute de anijpentru neamul ro
mânesc şi unde astăzi un mănunchi de oameni cu zel 
şi dragoste neîntrecutăfmunceşte în cadrele Asociaţiu
nii, din nou reînviată pentru aceleaşi nobile scopuri 
ale gloriei româneşti. In deosebi aş dori ca, cineva 
din cei prezenţi, să facă cunoscută obştei, dulcea mea 
mângâiere, văzând că „Astra" din Basarabia n'a lă
sat îa paragină sămânţa semănată de noi în acel 
scump colţ de ţară românească, ci din potrivă mun
ceşte cu zel şi înfocare pentru scopurile ei. Şl azi 
mâne poate că va întrece chiar năzuinţele venite dela 
Sibiu. 

Mitropolia Chlşlnăului şl mitropolia Sibiului sânt 
chemate prin destin să îudrumeze pe o nouă viaţă 
neamul nostru. Se va pomeni odată acolo şl mode
stul iueu nume, care cu multă râvnă, dar fără îndoială 
cu puţin rezultat, a dat tot ce a putut produce ener
gia sa pentru a lega tot mai strânse aceste două cen
tre culturale româneşti. Dorul meu de bine şi dragostea 
mea cu voi. 

V. Goldiş. 
Adunarea răspunde cu o telegramă de omagiu 

acestei scrisori. 
Iată telegrama: 
D-lul Vasile Goldiş-Arad 
Membrii adunării generale a „Astrei" aduc mult 

iubitului şi stimatului lor preşedinte din trecut cele 
mai distinse omagii şi călduroase urări de sănătate 
pentru a putea contribui şi în viitor la binele şi pro
gresul „Astrei". 

A urmat apoi raportul comisiunilor alese în ziua 
întâi, cari au dat prilej la discuţiuni interesante, termi-
nându-se şedinţa la ora 12 si jum. din zi. 

Citiţi * " 
«Biserica şi Şcoala» 



Sfinţirea „Monumentului 
Eroilor" din Hălmagiu. 

Ţinutul Hălmaglulul făcea parte odinioară din 
falnicul judeţ al Zărandului, imbacătăţit de stăpânirea 
ungurească şi împărţit între mai multe judeţe înveci
nate din motive lesne de înţeles. 

Locuit de o populaţie care are de luptat cu 
multe privaţiuni şi mizerii, acest ţinut a fost totaş cui
bul din care au purces în decursul unui veac nu mai 
puţin decât trei revoluţii, dintre cari două naţionale 
şi una religloasă-naţională. Pentrucă în trupurile lor 
firave românii de pe aici adăpostesc suflete, cari pe 
lângă alte calităţi şi virtuţi creştineşti şi româneşti, 
mai păstrează încă dârzenla moştenită dela stămoşli 
Daci, cari an considerat a fi mai dulce paharul cu 
otravă, decât robia. 

Acest ţinut a avut parte în Dumineca de 10 
Sepi a. c. de o prea frumoasă şl binecuvântată săr
bătoare. Este vorba de sfinţirea „Monumentului Eroi
lor" ridicat în Hălmagiu de societatea „Cultul Eroilor" 
din Arad, al cărei preşedinte este P. S. Sa Dr. Gri-
gorie Gh. Comşa, ca să servească drept tribut de re
cunoştinţă acelora, cari au luptat şi au murit pentru 
înfăptuirea idealului naţional. 

Iată cum a decurs această serbare. 
încă din seara zilei de 9 Sept. încep a sosi per

sonalităţi alese, cari prin prezenţa lor ţineau să dove
dească dragostea ce o an pentru locuitorii acestui 
ţinut şi totodată importanţa ce dau unui astfel de e-
venlment. Aşa sosesc rând pe rând dl. General Gh. 
Argeşeanu, d. Dr. Ioan Suciu fost ministru, d. Dr. 
Ioan Ciuca subprefect, d. Constantin Popa consilier 
cultural al oraşului Arad, d. Isaia Tolan profesor şi 
ziarist, d. maior Nlcolae Popovlciu, d. deputat Ioan 
Bogdan ş. a. cari sunt găzduiţi la mai multe familii 
ospitaliere. Masa de seara au laat-o, dimpreună cu P. 
S. Sa Părintele Episcop Grlgorie şi suita, la părintele 
Protopop Ştefan Bogdan. Intr'o admosferă cordială 
s'au înfiripat discuţii frumoase, alimentate de dra
gostea sinceră pe care toţi cei de faţă o poartă po
pulaţiei din mijlocul cărei s'au putut ridica atâtea 
figuri de adevăraţi eroi. 

Duminecă dimineaţa la oarele 9 a. m. P. S. Sa 
este condus dela locuinţa protopopească la biserică, 
în cadrul unei înălţătoare procesiuni, la care au luat 
parte 15 preoţi şi 2 diaconi îmbrăcaţi în ornate fru
moase, apoi societatea „Avram Iancu, a meseriaşilor 
din Hălmagiu, corpul pompierilor voluntari, în uni
forme frumoase, copiii de şcoală în costume naţionale 
şi popor mult. Pe tot parcursul până la biserică, 
corul bisericesc din Hălmagiu, înfiinţat de curând şi 
instruit de protopopul Şt. Bogdan, a executat diferite 
cântări religioase, cari dimpreună cu dangătul clopo
telor, bubuitul trascurllor şi decorai de flori şi de 
verdeaţă cu care era împodobit drumul, au impresio
nat profund pe cei de faţă. Iar de sub baldachinul 
purtat de patru studenţi teologi, figura impunătoare a 
P. Sf. Sale, învesmântată în mantia arhierească, cu 
coroana pe cap şl cârja în mână, făcea să tresalte de 
mândrie inimele credincioşilor, cărora Ie-a hărăzit 
Dumnezeu un arhipăstor împodobit cu atâtea calităţi. 

A urmat apoi sf. liturghie pontlficată de P. Sf. 
Şa înconjorat de acelaş sobor de preoţi. Răspunsurile 

liturgice au fost cântate de acelaş cor bisericesc mixt, 
condus cu măiestrie de însuş Păr. protopop Bogdan. 

După liturgle, la ora 11 a. m. în aceeaş ordine 
venim cu toţii în piaţa din centrul Hălmaglulul, în 
mijlocul căreia se află ridicat monumentul. Printr'un 
scurt serviciu religios se face sfinţirea acestuia, după 
care P. S. Sa Părintele Episcop Grlgorie urcând tri
buna rezervată oratorilor deschide şiroi cuvântărilor 
printr'o vorbire măiastră. Prin modul cum a fost ros
tită această vorbire a stors mulţime de lacrimi din 
ochii ascultătorilor, lacrimi de recunoştinţă pentru cei 
ce au prilejuit această serbare înălţătoare. Căci atât 
în ţinută cât şi în puterea vocei P. S. Sale nu se 
vedea nici urmă de oboselile celor două zile în cari 
a vizitat patru comune bisericeşti, slujind şl predicând 
în patru biserici şi străbătând chiar pe jos peste dea
luri distanţe de mal mulţi kilometri dela una la alta. 

A vorbit apoi d. General de divizie Gh. Arge
şeanu. Despre militari se spune îndeobşte, că nu sunt 
oratori. Ori, cine a ascultat cuvântul a dlui General, 
s'a convins şi mai mult de adevărul, că nu este regulă 
fără escepţie. Căci în fraze scurte, lapidare a ştiut 
să îngrămădească atâta bogăţie de simţiri înalte, în
cât a electrizat pe toţi cei prezenţi. Când a terminat 
ca cuvintele: „Trăiască M. Sa Regele Carol II." ova
ţiile însoţite de bubuital trascurllor par'că nu mal voiau 
să înceteze. 

Urmează la cuvânt vajnicul luptător naţional d. 
Dr. Ioan Suciu fost ministru, care prin ceeace spune 
dovedeşte, că dacă este bogat în ani, e şi mai bogat 
în dragostea ce-o resimte faţă de acest popor atât 
de năcăjit, care totuş a ştiut să-şi păstreze toate 
însuşirile ce atât de frumos caracterizează Neamul 
nostru. Promite, că zilele ce-I vor mai fi rânduite 
dela Dumnezeu le va consacra, pentruca dimpreună 
cu cei ce vor înţelege să-i primească colaborarea, să 
lupte pentru înaintarea şi bunăstarea în toate privin
ţele a poporului din aceste ţinuturi, pentru care s'a 
făcut atât de puţin, când trebuia să se facă aşa 
de mult. 

Dl. suprefect Dr. Ioan Ciuca, vorbeşte în numele 
Prefecturii judeţului Arad. S'a dovedit drept un orator 
sobru, stăpân pe frază, în care nu lasă să se strecoare 
nimic improvizat, nimic de prisos. Cuvântarea-i fru
moasă, ascultată cu multă atenţiune a fost răsplătită 
cu calde aclamaţii. 

Dl. profesor Trăiau Mager, ca fiu al acestui ţinut 
a fost cel ce s'a străduit cu înfiriparea gărzilor naţio
nale din 1918—1919, cari au avut un rol atât de 
frumos, de care s'au achitat cu atâta bravură. Cu 
verbu-i colorat evoacă în mod înduioşetor laptele date 
de gardiştii de aici cu bandele bolşevice, cari cu 
trenări blindate şi înarmaţi până 'n dinţi încercau co
tropirea acestui ţinut. 

Urmând la cuvânt d. Petro Ugliş, învăţător în 
Gurahonţ, în calitatea de fost voluntar citeşte o for
mulă de jurământ, pe care o rostesc sărbătoreşte toţi 
voluntarii ce se găsesc de faţă în mulţimea, ce încon
jură monumentul, sgudulnd profund inimile ascul
tătorilor. 

Vorbind despre înfiinţarea gloriosului regiment 
„Horia", d. Candin Ciocan, directorul liceului din 
Brad, ca unul ce a fost printre primii înregimentaţi 
în această formaţie, analizează cu multă competinţă 
psihologia locuitorului acestor ţinuturi, care a permis 
Ci în vreme de abia 48 de ore să se înjghebeze acest 



regiment, care să dea în modul cel mai neprecupeţit 
concursul său preţios Armatei desrob toare. 

In numele plasei Hălmaglu d. primpretor Vasile 
Lazar mulţumeşte în termeni concişi tuturor acelora, 
cari s'au nlzuit a împodobi această localitate cu un 
monument aşa de frumos atât prin formă, cât şi prin 
înţelesul Iul evocator de fapte glorioase. Promite că 
va face, ca acesta să fie respectat de toţi şl îngrijit 
cum se cuvine. 

Şirul cuvântărilor îl încheie Păr. Protopop Ştefan 
Bogdan, printr'o vorbire caldă, în care se împletesc 
în mod fericit sentimente creştineşti cu cele româneşti. 
Citând cuvintele sf. Ioan Gură de Aur: „Morţii noştri 
nu sunt îngropaţi sub glie, ci în inimile noastre", 
spune, că după cum în trecut şi în viitor preoţime 
va şti să lupte, pentrucă cu toate năcazurile în care 
se sbate poporul acestui ţinut să rămână aceeace a 
fost: român bun şi creştin bun. 

In intervalul dintre cuvântări, corul dirijat de 
astădată de d. înv. I. Balta întona frumoase cântări 
patriotice şi religioase, ascultate cu multă plăcere. 

Printre cei prezenţi la această solemnitate, în 
afară de vorbitori şl de Intelectualii din Ioc am mal 
remarcat pe d. căpitan Crişan, d. dir. de bancă Ghlşa 
din Brad, d. inginer Raf rolu (după a cărui plan s'a 
executat monumentul), d. Ing- SchvOtt, prof. Isaia 
Tolan, Păr. protopop C. Lazar din Gorahorţ, şl alţii 
mulţi. Au mai fost un număr mare de doamne şl 
dşoare din întreg ţinutul. 

După acest program a urmat un banchet copios 
la restaurantul P. Borza, care încă şl-a dovedit bu
nele sale sentimente româneşti prin felul într'adevăr 
corect în care a 6 e r v i t această masă, la care au luat 
parte 60 de persoane. S'a toastat din partea dlui Ge
neral Argeşeanu pentru M. Sa Regele, iar păr. Pro
topop Bogdan a cetit o poezie compusă pentru P. 
S. Sa Episcopul Grlgorle de fostul comerciant Petru 
Irhaş şi tot părintele prototopop a toastat pentru di
stinsul General Gh. Argeşeanu. 

Şl aşa s'a sfârşit această prea frumoasă serbare, 
într'o atmosferă de calde sentimente patriotice şl 
naţionale. 

Cuvlne-se, ca pe lângă laudele de cari s'au făcut 
vrednici d. primpretor şi toţi intelectualii din Hălma
glu, să se aducă vii mulţumiri Societăţii meseriaşilor 
„Avram Iancu" şi pompierilor voluntari cari prin ţinuta 
lor disciplinată şi prin prezenţa lor în corpore au con
tribuit mult la reuşita praznicului. Deasemenea domni
şoarele şl doamnele cari fac parte din cor şl cari s'au 
ostenit mult pentru decorarea cu flori a bisericii 
şi monumentului, încă sunt vrednice de toată lauda. 
Nu mai puţin dlui primar al Hălmagiului Gh. Sirban, 
care dimpreună cu organele Primăriei s'au ostenit 
mult pentru organizarea acastel serbări, i-se cuvine 
toată lauda. 

Dar laudă şi mărire se cuvine mai presus de 
toate lui Dumnezeu, care a lăsat, ca din rândurile 
poporului nostru să se nască eroi, cari sunt vrednici 
de mai multă cinste şi recunoştinţă, decât 11-se poate 
da prin astfel de seibăr), oricât de frumoase şi 
înălţătoare ar fi ele. 

Inniarea inv. pensionat IU VHHI 
Par'că este o prigoană a sorţii, că de un timp, 

şirul învăţătorilor pensionaţi să răreşte tot mal tarei 
Unul câte unui dintre aceşti dascăli, ne părăsesc şi 
Bă duc pe calea veciniclel. 

Abia s'au scurs câteva săptămâni numai şi trei 
dintre vrednicii noştri dascăli pensionaţi ne-au pără
sit şi s'au trecut în eternitate. Aşa au răposat: Iulian 
Barza şi Aurel Micloşl, foşti învăţători în Arad şl 
Savu Crişan fost învăţător în Siria, iar la 13 Sept. a. 
c. Ioan Vancu, fost învăţător în Arad. 

înmormântarea dascălului pensionat, Ioan Vancu, 
s'a făcut Joi, 14 Sept. a. c , în ziua înălţării Sf. Cruci, 
pe o zi caldă şi^frumoasă de toamnă şl în prezenţa 
unui public ales şl numeros, între cari un număr foarte 
mare de învăţători, cari au depus pe coşciugul răpo
satului o superbă cunună de flori cu panglică tricoloră. 
Curioasă coincidenţă! Ioan Vancu în ziua S f Cruci 
a trecut la cele veclnlce. 

A pontificat P. O. D. Trălan Vaţian, protopres-
biter, asistat de preoţii : Calus Iurte şi Florea Co-
dreanu. Au vorbit, apreciind meritele defunctului, preo
tul: Florea Codrean şi directorii şcolari: DimitriePo-
povici şi Nicolae Cristea. 

Bătrânul Ioan Vancu a fost unul dintre dascălii 
noştri cel mai distinşi şi bine pregătiţi; fiu credincios 
al bisericel şi neamului nostru din falnica şi însufleţită 
generaţie trecută. 

In tot timpul activităţii sale de învăţător, el a 
fost o forţă didactică distinsă, carele, prin munca sa 
rodnică, a dat neamului şi bisericel atâtea generaţii 
de fii aleşi şi bine pregătiţi; un cântăreţ bisericesc 
admirabil, carele, în tlnereţele sale, cu vocea sa me
talică, frumoasă şl melodioasă fascina credincioşii bi
sericel noastre până Ia lacrăral; un apicultor şi gră
dinar iscusit şi un luptător naţional idealist, curaglos, 
îndrăzneţ şl însufleţit. 

Născut în comuna Cil, jud. Arad, dlntr'o distinsă 
familie de preot rom. ort. crescut încă de mic cu du
hul curat al Iubirii de lege şi neam, după absolvirea 
claselor gimnaziale din Brad şi al pedagogiului rom. 
ort. conf. din Arad, ajunge învăţător în comuna: Valea-
mare, apoi în frumoasa şi vestita comună Siria şi în 
urmă la Arad, unde înainte cu 20 de ani s'a pensionat. 

Ioan Vancu a muncit ca învăţător peste 4 0 de 
ani, a trăit ca pensionar peste 20 de ani şl a murit 
în vrâstă de 76 ani. 

Ia veci pomenirea lui 1 

Dimitrle Popovlciu, 
director şcolar, 
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Pagina catihetîcă 

Materialul de Religie pentru cl. I. primară. 
3. Rugăciunea Domnească. 

Apostolii au voit să înveţe o rugăciune 
frumoasă şi au zis către lisus Hristos : D o a m n e , 
învaţâ-ne să ne rugăm. Iisus a z is: 

Când staţi să vă rugaţi, iertaţi celor ce 
vi-au greşit. Rugăciunea să fie cu sufletul şi cu 
mintea, cu toată evlavia către Dumnezeu. Ru-
gaţi-vă pentru toţi oamenii şi ziceţi a ş a : 

t Tatăl nostru, care eşti în ceruri; 
Sfinţească-se numele tău; 
Vină împărăţia t a ; 
Fie voia ta precum în cer aşa şi pre pă

mânt ; 
Pânea noastră cea de toate zilele dă ni-o 

nouă astăzi; 
Şi ne iartă nouă păcatele noastre, precum 

şi noi iertăm greşiţilor noştri; 
Şi nu ne duce pre noi în ispită; 
Ci ne mântueşte de cel rău f . 

4. Despre îngeri. 
Mai nainte de toate Dumnezeu a făcut pe 

îngeri din nimica. Ei vestesc oamenilor voia 
lui Dumnezeu. îngerii sunt mai tari şi mai în
ţelepţi decât oamenii. Ei sunt fără trupuri, du
huri nevăzute. Numărul lor este foarte mare. 
Fiecare copil şi om are înger, care-1 păzeşte 
şi se roagă lui Dumnezeu pentru el. 

Unii din îngeri s'au mândrit şi nu au 
voit să asculte de Dumnezeu. De aceea Dum
nezeu i-a alungat din cer, Aceştia se numesc 
îngeri răi, duhuri necurate, diavoli, draci. Ei 
îndeamnă la neascultare, la rele. 

* 
f Sfintelor cele ale celor fără de trupuri, 

cari cântaţi lui Dumnezeu neîncetată laudă, 
rugaţi-vă pentru noi cei ce greşim f . 
5. Cum a făcut Dumnezeu lumea văzută? 

La început a făcut Dumnezeu şi lumea 
văzută: 

lumina, 
cerul sau tăria, 
pământul, apele, iarba şi pomii, 
soarele, luna şi stelele, 
păsările şi peştii, 
târîtoarele şi cele cu picioare, iar mai pe 

urmă pe om. 
Dumnezeu a făcut lumea din nimica. A 

zis să se facă si s'a făcut. In şase zile au fost 
săvârşite cerurile şi pământul şi toată oştirea lor. 

Dumnezeu a binecuvântat ziua a ş a p t e a 
şi a sfinţit-o. 

ad . 3. In legătură cu această lecţie folosim pri
lejul pentru unele Indicaţii cu privire şi la alte lecţii. 
La pregătirea unei lecţii din istorie, geografie şl altele 
învăţătorul trebue să albe un lung şir de date culese 
din toate cărţile citite. Cu atât mai vârtos se cere 
consultarea unui şir de date la pregătirea lecţiilor din 
Religie. Aci avem la îndemână cărţile necesare: Sfânta 
Scriptură, Cărţile bisericeşti, mai ales Octoihul, Trio 
dul, Penticostarul şl Mineiele, apoi cărţile de teologie. 
Lucrarea aceasta se face lecţie de lecţie, spre a da 
totdeauna o unitate cât mai complectă, oricât de su
mară ar fi acea unitate. In unitatea aceasta cuprindem 
strictul necesar p.mtru clasa respectivă. Acest strict 
necesar să fie temelie neschimbată pentru cunoştinţele 
din clasele următoare şl pentru toată viaţa. Ce am 
zis azi, nu putem deszlce mâne, cum se întâmplă atât 
de des la istorioarele aşa numite morale. 

Vorbind despre Rugăciunea Domnească, pe care 
ce) mai mulţi copii o ştiu din familie, vom stărui să 
eliminăm eventualele greşeli. Cei ce nu o ştiu când 
vin la şcoală, nici nu o pot învăţa într'o singură oră. 
E necesar să se repeţească oră de oră, împreună cu 
altele. Scopul lecţiei este să arate ce este rugăciunea, 
cum trebue să ne rugăm, de ce se numeşte Rugăciunea 
aceasta Domnească şi cum a învăţat Hristos Mântui
torul pe apostoli, şi pe noi să ne rugăm. 

In chipul acesta, lecţia despre Rugăciunea Dom
nească o pregătim având în vedere mai ales urmă
toarele locuri din Sfânta Scriptură: Matei c. 6, c. 11, 
c. 21 , Luca c. 11, Marcu c. 11, Fapt. c. 2. I. Tim. c. 
2. — Ceea ce vom lua din aceste locuri în c l a s a i , 
primară, poate şl trebue să servească o temelie solidă 
pentru desele următoare şl pentru vieaţă. 

Am însemnat cu + începutul şi sfârşitul, să na 
se uite, că la început şi la sfârşit ne facem semnul 
crucii. 

Am omis încheierea şi socotim că e bine să fie 
cunoscută în clasele următoare, dar numai ca text re
zervat preoţilor în slujbele noastre. Ceea ce ţinem să 
se ştie în clasa 1. primară este însăş rugăciunea, pe 
care o numim Domnească, fiindcă Domnul nostru 
Iisus Hristos ne-a dat-o prin sfinţii săi Apostoli. E cea 
mai frumoasă rugăciune, pentrucă în ea cerem toate 
cele trebuincioase pentru noi şi pentru toţi oamenii. 
Când ne rugăm sufletul şi mintea să ne fie la Dum
nezeu, (evlavia) pentrucă rugăciunea este vorbirea cu 
Dumnezeu. 

Mai târziu, chiar şi în aceis tă clasă, dar mai 
ales în clasele următoare, vom desvolta treptat învă
ţătura despre rugăciune. Desvoltarea va consta din 
rugăciunile către Preacurata Fecioara Măria, către în
geri şi către sfinţi, pe cari îi rugăm să însoţească ru
găciunile noastre cu rugăciunile lor către Dumnezeu. 
Accentuăm de pe acum, că în cele patru clase pri
mare trebuie să se înveţe cel puţin câte o rugăciune 
pentru fiecare fel: de laudă, de cerere şi de mulţă-
mire, Iar în altă ordine : către Tatăl, către Fiul, către 
Duhul sfânt, către sf. Treime, Preacurata, îngeri şl 
către Sfinţi. Şi mai mult accentuăm, că nu admitem 
rugăciuni născocite, inventate, poezii, cari lipsite de 
controlul teologic ortodox, adesea bat în erezii. Ad
mitem numai rugăciuni trecute în cărţile Bisericii or
todoxe şl slavă Domnului, avem mai multe de cât 
oricare altă Biserică. 

Imensa bogăţie în rugăciuni de tot cuprinsul, de 
toată frumseţea, în care arta poetică, avântul evlaviei 
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şi adevărul dogmatic ating culmea desăvârşirii, ne 
dispensează şi ne feresc de încercări şi de dibuiri 
riscate, 

ad. 4. Copiii au auzit în familie despre îngeri. 
Cei mai mulţi cunosc o rugăciune oarecare către în
gerul păzitor. Prin urmare în şcoală avem o temelie, ' 
pe care se cuvine s'o îatărim şi pe care patern zidi. ' 
Interesul copiilor de a auzi ceva despre îngeri este 
firesc şi ar fi păcat să nu li se vorbească. îngerii sunt 
cei mai buni tovarăşi ai copiilor. E necesar să fie 
crescuţi în conştiinţa aceasta : îngerii lui Dumnezeu 
ne însoţesc pretutindeni. Vechile programe ale şcoale-
lor confesionale cuprindeau ceva despre îngeri. Vă a-
duceţi aminte de lecţia despre Tovle, pe care 1-a în
soţit şi sfătuit îngerul? E aşa de grea, că nu s'ar 
putea enara copiilor istoria îngerului cu Tovle, în le
gătură cu lecţia de mai jos ? încercaţi şi veţi vedea 
că elevii clasei I. pot să şi-o însuşească. Programele 
nouă nu mai au nimic în legătură cu învăţătura or
todoxă despre îngeri. Să fie vre-o tendinţă? 

Noi contemplăm lecţia despre îngeri în strânsă 
legătură cu facerea lumii, de care ne ocupăm în clasa 
întâia în două părţi: lumea nevăzută şl lumea văzută. 
La amândouă vom avea în vedere mai ales învăţătura 
de credinţă fi de morală. 

ad. 5. Scopul lecţiei precum se ştie, este, de a 
da copiilor ideia despre Dumnezeu, făcătorul şl sus
ţinătorul lumii. Mulţi catlheţi sunt împotriva aceste! 
lecţii la clasa întâia primară. In program însă au: 
Ideia despre Dumnezeu. Cum aduci pe copil la această 
ideie? Nici vorbă copilul a auzit despre Dumnezeu 
acasă, dar numai inclndental. In şcoală nu poţi să-i 
spuni vorbe oricât de pompoase ar fi vorbele. Copilul 
vrea să ştie despre un Dumnezeu mare, atotputernic 
şi mai presus de toate activ, un Dumnezeu care, dacă 
vreţi în mod firesc, poate să poruncească ; Eu sunt 
Domnul Dumnezeul tău; să nu al alţi Dumnezei a-
fară de mine. 

De altă parte aci e cel mai potrivit loc din care 
să scoatem ca învăţătură şi porunca: Adu-ţi aminte 
de ziua Domnului, ca să o sfinţeşti pe ea. Şase zile 
să lucrezi, iar a şaptea s'o sfinţeşti. Noi, cei mai mulţi, 
accentuăm că această poruncă numai datoria de a 
sfinţi ziua a şaptea şi încheiem cu : Dumineca mer
gem la biserică. Foarte bine, dar nu e suficient. Ace-
laş accent trebuie să-1 dăm datoriei de a lucra în cele 
şase zile. Ce lucrează copiii în cele şase zile, ce lu
crează părinţii în ocupaţiunile lor. Cel se nu ţine po
runca de a lucra în cele şase zile, nu va ţinea nici 
porunca de a sfinţi ziua a şaptea. Noi mai accentuăm 
în sfârşit, că Dumnezeu nu pentru sine a sfinţit ziua 
a şaptea, ci pentru sufletele noastre. Ziua Domnului 
de fapt trebuie să fie ziua în care legăm sufletul cu 
Dumnezeu, prin rugăciune, prin fapte de milostenie. 

Preotul Florea Codreanu. 

Aviz. 
Singurele manule de religie aprobate de Sf. S i 

nod al Sfintei Biserici autocefale ortodoxe române, 
pentru şcoalele primare, clasele. II, III, IV, V, VI şi 
VII, scrise de preotul Nlcolae Crişmariu şi anume: 
Istorioare Biblice cu 22 Lei, Istorioare bisericeşti cu 20 
Lei şl Catehismul cu 20 Lei: se află de vindut la 
Librăria diecezană din Arad. 

Nr. 5 4 8 5 | 1933. 

Comunicat. 
Domnul Volbură Poiană Năsturaş din T i 

mişoara, Intenţionează întocmirea unei lucrări, 
care să cuprindă în ea valoarea faptelor săvâr
şite de vechii preoţi pentru sporirea credinţei 
în jurul altarului, cu desăvârşirea moralei In 
parohie şi în mijlocul familiei, în scopul de a 
creşte copiii în frica de Dumnezeu şi în iubi
rea de neam. 

Lucrarea ar cuprinde în ea biografia vieţii 
şi descrierea faptelor, foarte sumară, a preoţi
lor din generaţia veche şi a feciorilor de preoţi 
în curgerea celor două decenii dinainte de 
războiu până după întregirea neamului şi ar 
însemna mărturia vremurilor doveditoare, c ă 
vechea generaţie de preoţi şl urmaşii direcţi ai 
acestei generaţii, au săvârşit fapte în viaţă 
pentru familie şi pentru neam, numai în pu
terea educaţiei morale sporită şi moştenită, c a 
singura tărie biruitoare. 

Pentru realizarea acelei lucrări, toţi preo 
ţii şi feciorii de preoţi, şi acei cari au bunici, 
unchi şi fraţi preoţi, din tot cuprinsul Româ
niei, sunt rugaţi a trimite, până la I Decem
brie 1933 , date sumare asupra vieţii preoţeşti, 
cuprinzând numele lor, locul şl anii de păs
torire, faptele săvârşite şi în special date asu
pra copiilor lor, câţi la număr, numele lor, in
sistând asupra felului cum li s'a făcut educa
ţia, in ce şcoli şi cari sunt faptele săvârşite 
pentru binele obştesc înainte de răsboiu, în 
timpul răsboiului şi după răsboi. Se pot tri
mite şi fotografii. Datele se vor trimite pe a-
dresa: Volbură Poiană Năsturaş, Cercul de 
Recrutare, Timişoara. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial deia 
12 Septembrie 1933. 

f Grigorie Episcop. 

Nr. 5721/1933. 

Ape!. 
Parohia ort. rom. din colonia Principele Mihai, 

jad. Satu-Mare, în scopul terminării şi înzestrării bi
sericii de acolo cu cele necesare, face apel către toţi 
bunii creştini şi îi roagă să binevolască a contribui 
cu obolul lor la realizarea acelui scop: cu bani, cărţi 
de ritual, obiecte sacre, odăjdii etc. 

Ofrandele ce se vor aduna, se vor trimite pe a-
dresa: Oficiul parohial ort. rom. din colonia Principele 
Mihal, judeţul Satu-Mare, oficiul poştal Doba. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 12 
Septemvrie 1933. 

f Grigorie Episcop. 
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Parohii v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea parohiei Sat chinez, devenită 

vacantă în urma renunţării părintelui Ignatie Raica, 
în urma rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial No. 5616 
din 1933, se publică concurs cu termen de 3 0 zile, 
dela prima publicare în organul eparhial „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele parohiale sunt : 
1. Sesiunea parohială. 2. Casa parohială. 3. Sto

lele legale. 4. Birul legal, luat în concurs din oficiu. 
5. întregirea dotaţiel preoţeşti dela Stat, pe care paro
hia nu o garantează. 

Parohia este de clasa I-a (prima). 
Alesul va predica regulat şi va catehiza elevii 

şcoalelor primare din loc, fără nici o remumeraţie din 
partea parohiei. 

Impozitele după venitele parohiale cad în sar
cina celui ales. 

Recursele, adjustate cu documentele necesare şi 
adresate Consiliului parohial ort. rom. din Sat-chinez, 
se vor înainta in termenul concursului Oficiului pro
topopesc ort. rom. din Vinga, iar reflectanţii se vor 
prezenta—observând dispoziţiile §-lui 33 din Regula
mentul pentru parohii—în sfânta biserică din Sat-chi
nez, pentru a-şl arăta dexteritatea in cele rituale şi In 
oratorie. 
Sat-chinez, la 27 August 1933. Consiliul parohial. 

In înţelegere c u : Sava Ir. Secalin, protopop. 
2 - 3 

Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
5190 din 1933, pentru îndeplinirea postului de cape
lan cu drept de succesiune pe lângă preotul emerit 
loan Hălmâgean din Igriş, se publică concurs cu ter
min de 3 0 de zile dela ziua publicării în organul o-
ficlos „Biserica şi Şcoala. 

Venitele împreunate cu acest post de capelan 
sunt următoarele: 

1. Folosinţa sesiunii parohiale în estindere de 
37 jugăre şi un intravilan de 1000 st. pătraţi. 

2. Casă parohială nu este. 
3. Birul legal. 
4 . Stolele legale. 
5. Parohia fiind de clasa 1., dela recurenţi se cere 

cvalificaţlunea de clasa I. 
6. Alesul va avea să predice în toată Dumineca 

şi sărbătoarea, să catehlzeze în şcoala primară, unde 
va fl designat de superiori, fără remuneraţie deosebită. 

7. Alesul capelan are să-şi plătească toate im
pozitele după beneficiul său. 

Retribuţia dela stat rămâne pe seama preotului 
emerit loan Hălmâgean. 

Cererile de concurs, adjustate cu toate documen
tele şi adresate Consiliului parohial ort. rom. din Igriş, 
se vor înainta în termen legal Oficiului protopopesc 
ort. rom. din Comloşul-mare. 

Reflectanţii îndreptăţiţi se vor prezenta în Bise
rica din Igriş pentru a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şl oratorice, cu prealabila încunoştinţare a O-
flciului Protopopesc. 

Igriş, din şedinţa Consiliului parohial dela 29 
August 1933. 2 - 3 

In conţelegere c u : Dr. Ştefan Ciorolanu protopop. 

Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu eparhial ort. 
rom. din Arad No. 5435/933. Se publică concurs pen
tru alegerea de preot iaparohla de clasa HI. Bulza. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

Veni te ; 
a) Una sesiune parohială şl intravilanul de V 2 jug. 
b) Birul preoţesc şi Stolele legale. 
c ) întregirea dotaţiel dela stat. 
d) Birul parohial. 
e) Casă parohială nu este, de locuinţă se va în

griji preotul, până când parohia va putea edifica casă. 
f) Preotul va catehiza la şcoala primară, fără 

altă remuneraţie, şi va plăti impozitele după bene
ficiul său. 

Recurenţii, cu încuviinţarea protopopului, se vor 
prezenta în sf, biserică, pentru a face cunoştinţă cre
dincioşilor. 

Cererile, adresate Consiliului parohial din Bulza, 
se vor înainta oficiului protopopesc din Birchiş. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere c u : Traian Ciblan, protopop. 2—3 

In conformitate cu ordinul Ven. Consiliu eparhial 
No. 124/926 se publică din nou concurs cu terment 
de 45 de zile dela prima apariţie în „Biserica şl Şcoa
la" ventru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune pe lângă parohul deficient 
ValerluMagdu din Ecica (Jud. Torontal, Reg. S. H. S ) . 

Venitele postului de capelan temporal: 
1. Jumătate din sesia parohială constatatoare din 

30 jugh. cad. pământ arător. 
2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din 250 dinari până la regularea 

definitivă a birului. 
4. A treia parte din salarului parohului dela stat 
Parohia este de ci. I. Dela concurenţi se cere 

cvalificaţiune pentru parohie de cl. primă. 
Recursele adjustate regulamentar se vor adresa 

către comitetul parohial din Ecica şi se vor înainta 
oficiului parohial din Sarcla (Sarcla jud. Torontal; 
Reg, S. H. S-), iar reflectanţii» pe lângă observarea 
strictă a §-ulul 33 din Regulamentul pentru parohii, 
se vor prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în 
sf. biserică din Ecica, ca să-şi arate dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu Gheraslm Andru, adm. tractnal. 
- • - 1 - 3 

Licitaţie minuendă, 
In baza planului şi devizului de spese aprobat 

de Ven. Cons. Ep. prin rezoluţia No. 3798/1932 pentru 
construirea din nou de lemn a bis. ort. rom. din Laz, 
prot. Buteni, se publică licitaţie minuendă cu oferte 
închise pe ziua de 26 Oct. 1933 ora 11 a. m. în lo
calul şcoalei primare din loc, pe lângă următoarele 
condiţiuni. 

1. Preţul de strigare 265004 lei. 
2. Licitanţii deodată cu înaintarea ofertei vor 

depune vadiul în bani gata 3 % din preţul de strigare. 
3. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spe

se pentru participare la licitaţie. 
4. Licitantul care va lua în Întreprindere lucrarea 

bis. va suporta spesele planului şl a devizului de spe
se de edificare. 

5. Planul şi devizul se pot vedea zilnic la oficiul 
parohial din Laz. 

6. Cons. par. îşi rezervă dreptul să dea lucrarea 
antreprenorului în care va avea mai mare încredere 
şi garantă, fără privire la rezultatul licitaţiei. 

Laz, din şedinţa cons. par. dela 8 Sept. 1932: 
Preot Stnesie lăutan preşedinte. . 
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